

# 违规开采14年? 如此“法外之地”必须整肃

本报评论员 林琳

田聚乎更矿区非法开采并未根绝。青海省兴青工贸工程集团有限公司14年来盘踞木里矿区聚乎更煤矿,涉嫌无证非法采煤2600多万吨,收入超百亿元。目前,青海省相关调查组已赶赴该矿区现场调查,称一旦发现违法违规行为将严查严办。

祁连山位于青海省东北部与甘肃省西部,是我国西部重要生态安全屏障,是黄河流域重要水源产流地,是我国生物多样性保护优先区域,素有“万宝山”之称,蕴藏着种类繁多、品质优良的矿藏。或许正因此,不少企业都盯上了这块“唐僧肉”——几年前,青海、甘肃都被曝光存在破坏祁连山生态、违法违规开采采矿资源、周边企业偷排偷放等问题。

2017年,中央就此开展专项督察,查处多宗案件,问责多名官员,对整改工作提出严肃要求。而从2014年8月开始,按照青海省委、省政府部署,木里矿区的煤矿全面停产整顿,采取露天采坑边坡治理、渣土复绿等措施修复生态。此后,媒体上不时出现类似“祁连山正逐步恢复活力”“祁连山整改不留死角”等报道,表明青海、甘肃正努力全面修复祁连山“国家级自然保护区”应有的样子。

然而,在这样的现实背景下,个别企业仍

佛成了“世外桃源”,任外面整改风云、问责风暴,依然开采得热火朝天——记者多次前往聚乎更矿区实地考察,见到的是挖掘机和装载机紧张作业,几十辆甚至上百辆重型半挂车呼啸驶出采煤区,开往煤炭货场的忙碌场景。

那边厢,各种被关停、取缔、约谈;这边厢,却躲过各种检查、监管,“风景独好”。这在中央环保督察雷厉风行、生态环境保护已然上升为国家战略的背景下,真是不可思议。

涉事公司到底有什么“法宝”和障眼法?从媒体报道来看,白天迎接检查、晚上继续开采;打着整改的旗号,边修复、边破坏,小修复、大破坏;每次有领导和执法人员来矿区,公司都能事先得知消息,将矿体和挖出的煤炭掩盖起来,检查人员一离开,立即恢复作业……这些跟监管“躲猫猫”“捉迷藏”的手法不是什么新鲜套路,怎么就能保其多年太平?

还有,相关财报和文件显示,兴青公司每年缴纳的税款有几亿元——对地方“财神爷”,相信不少地方都是“礼让三分”甚至“礼遇有加”。检索“青海违规开发”的关键词不难发现,当地并非对所有非法采矿企业都视而不见,也有不少非法采矿企业被关停、非

法采矿人员被逮捕——如果说对一些“小打小闹”的非法开采都能及时发现和查处,对“摊子大”“动静响”的反而毫无察觉,这显然不是地方监管部门应有的水平和作为。

此番事件让人联想到秦岭违建别墅——同样是对生态环境持续多年的破坏,同样是显得“如秃子头上的虱子”一般,同样是所谓“边治理、边开发开采”,同样是“监管狂风骤雨,我自岿然不动”——这些不可思议、不该发生的事情怎么就发生了?“隐形富豪”背后有没有其他隐形的力量?到底是谁在推波助澜?

目前,秦岭的事情已经基本整肃完毕,多名省部级官员落马。那么,对此番祁连山木里矿区涉嫌无证非法采煤事件,相关部门也应该彻底调查,给公众一个清楚明白、公开公正的处理结果。

类似事件中,相关媒体的持续关注、披露,彰显了舆论监督的担当和作为,但在保护绿水青山、打击破坏生态环境行为的实践中,我们期待的是监管部门能跑赢媒体、跑赢舆论监督,真正履职尽责,用更多、更有效的作为,赢得公众的信赖。

法治中国,不能有任何法外的“世外桃源”,这是我们必须坚守的原则。

## G 融媒作品选粹

为何“扶贫先扶智”?村支书这样说……



陕西省商洛市镇安县丰收村地处秦巴特困片区。从1997年到2019年,吴相琴担任丰收村党支部书记,把一个一贫如洗的村子,带出了贫穷的桎梏,走向了旅游扶贫奔小康的道路。经过二十多年的努力,2018年丰收村实现了整村脱贫。谈到教育对扶贫的重要性,吴相琴这样说……

(本报记者 史宏宇 梁玉栋 毛浓曦)

▶ 扫描右侧二维码,观看工人日报融合报道《20年扶贫工作为什么“扶贫先扶智”?》



## 广西援湖北医疗队再立新功



7月27日下午,在广西防城港怪石滩景区,正在疗休养的广西援湖北医疗队的队员们遇到了一名心脏骤停的游客,他们当即对老人进行救治。在进行了5分多钟的心肺复苏后,老人渐渐苏醒。

(本报记者 侯慧敏 本报通讯员 蒋少莹)

▶ 扫描右侧二维码,观看工人日报融合报道《医者仁心!广西援湖北医疗队员疗休养时救下心脏骤停游客》



## 指尖互动“一家亲”



乌鲁木齐市高新区(新市区)委宣传部创城办干部吴越自疫情以来一直值守在疫情防控一线,尽管工作繁忙,但结对认亲亲戚巴依沙力·库勒巴依一家的生活状况一直牵挂着他的心。利用午休时间,吴越和巴依沙力进行视频通话,相互问候。

(本报记者 吴铎思)

▶ 扫描右侧二维码,观看工人日报融合报道《石榴花开·战疫同心》



## 人工智能背后的“人工”



29岁的施倩倩从事人工智能数据标注师这一职业已有4年时间,她的主要工作内容是标注文本。在她看来,大量数据汇聚起来就有非凡的力量。对人工智能而言,通过大量的数据就可以设计深度学习网络,使得AI在很多环境中可以快速落脚,促进行业的升级和迭代。

(本报记者 刘金梦 邹倜然)

▶ 扫描右侧二维码,观看工人日报融合报道《人工智能背后的“人工” | 三工视频·新360行之人工智能训练师》



文字整理:曲欣悦

## 现场·我在我思

吴迪

“因为妈妈当保姆,小伙子不敢带对象回家。”

在山西省大同市天镇县的采访中,这句话刺痛了我。好在,这是曾经。

这个地方东南方向距离首都北京仅280公里。时空的近,似乎并没有触动那些生存问题堪忧的人思想观念上的远。

“土坷垃里刨生活”是这里最普遍的生存状态,也是延续了千百年的农耕基因。55岁的曹果花大姐告诉我,庄稼人的本分就是种地。但这种本分并没有给家里带来富足,“卖

了小米、土豆,一年下来最多攒一万元钱。”

曹果花在2015年来到被称为“保姆大学”的天镇阳光职业培训学校,接受老年护理专业的培训。这所学校由扶贫办、人社部以及当地政府扶持,不收一分钱,还帮忙牵线找工作、赠送火车票。取得从业资格后,曹果花随同批二三十位大姐,一道赶赴北京,开始了作为“天镇保姆”一员的家政服务生涯。

在祖祖辈辈都是庄稼人的村民们看来,种地再苦再累是给自己做,保姆这种伺候人的职业“抬不起头”。为此,刘鲜荣大姐的儿子曾专门打电话给培训学校的负责人李春,威胁他“不要把我妈弄到北京”……

对于劳动的观念、职业的认同,思想之落后的,在这里可见一斑。

全面小康,不仅是要让百姓过上衣食无忧的生活,还要让人们实现精神上的富足与自信。

如何提升精神面貌、改变村民们千百年

来的陈旧职业观?腰包首先得富,要想富先修路——为了让农村赋闲妇女“走出去”,当地政府和培训学校铺就这条“路”并不容易。第一关是进村上炕盘腿聊,让村民了解职业的分类、劳务输出的价值;第二关是说服她们接受职业培训;第三关是帮助她们扫清心理障碍,真正迈开步子走向城市。

这关乎的不仅是劳动模式的变化,更是身份的转变、心态的调整、观念的革新。

事情在悄悄起变化。一位大姐刚当保姆的时候,每次回村都小心翼翼地让丈夫骑摩托到车站接,生怕被人看到。如今直接打车进村,“让村里人看看,我也有钱了!”而那些曾被称作“×××老婆”的女人们,也把自己的名字在村里叫得响当当。

现在的曹果花,每月收入五千元,“家里装修都是我挣来的!”这句话说得倍儿有底气。而刘鲜荣靠做保姆的收入为儿子在县城置办了房子和车子,如今那小伙子见了

李春“羞得想绕道走”。

一个保姆,一群保姆,“红袄绿裤”走出去,“光鲜亮丽”又回来。来去之间,村民的观念变了,致富的思路宽了。如果说,妇女们脱下泥鞋布衫,学技能走进城市谋生,这种早期变化是在政府和培训学校推动下的被动而为,那么如今“天镇保姆”大军不断扩容,则是观念革新之后,更多赋闲妇女的主动为之。在“保姆村”张西河乡刘伸屯村,村里70%的女性主动要求村支书的妻子带领她们接受技能培训,一个个家庭实现稳定脱贫。她们的丈夫也都受到“职业身份可以大有不同”的影响,从农民转型为电工、护工。

观念一变天地宽。村民们实现了从“一方水土难养一方人”到“一人持证全家脱贫”的转变,而全面小康的内涵还在不断延伸着。

采访结束,随行的同事发了一条朋友圈,写道:“许多平凡而普通的人在小小地努力着,那种脚踏实地的劳动和面对困难不想放弃的心情,变成了无边黑暗里的小小星辰,照亮身边的人。”

是啊,这些妇女在家是“半边天”,观念的变化带来村庄经济风貌的变化,一个人的变化带动全村妇女的变化,最后她们甚至成了撑起县域经济的“半边天”。她们的努力就是“小小星辰”,照亮着“天镇保姆”的金字招牌。